

# 新起点 新征程

写在工行上市之日

上海证券报

A17



张大伟 合成图



□本报记者 禹刚

公元 2006 年 10 月 27 日。

今天之于 30 万工行员工，是历时一年上市历程的终

点；之于已坐拥 41 万亿总资产的中国银行业，则是以国有银行上市为标志的阶段性改革战役一个圆满句号。

但对中国金融业的改革与开放、对年底即将打开大门迎接全球同业竞争的 300 万中国银行从业者们，对已经上市或者即将上市乃至正在经历痛苦重组的各银行机构，今天只是一个起点。

抚今追昔，中国银行业改革一路走来不轻松。

22 年前，“拨改贷”的改革，诞生了工、农、中、建四大行；12 年前，三家政策性银行成立，四大行开始了商业化进程。

但直到 11 年前的 5 月 10 日《商业银行法》颁布实施，中国银行业走上真正的商业银行运营轨道，才有了规范的框架、行进的指南。

彼时，承担过多政策性负担的国有银行却已负债难行。为轻装上阵、再度展翅，决策者启动了大规模的剥离和注资。

于是才有了 8 年前发行 2700 亿特别国债补充国有银行资本金；才有了 7 年前剥离 1.4 万亿不良贷款；才有了 3 年前 450 亿美元外汇储备注资中建两行；才有了 1 年前 150 亿美元注资工行，以及 2460 亿的二次剥离。

国家“埋单”打扫干净了资产负债表，给国有银行带来

的是新生的机会，股改、引进战略投资者、上市为主要标志的改革骤然提速。很快地，建中工三家银行启动股改，完成财务重组成立股份制公司，引入海外战略投资者。

时钟白驹过隙般转到了 1 年前的今天，建行率先在香港上市，举世震惊。在不到 1 年的时间里，中行又完成了 H 股上市，并顺利回归 A 股市场。时至今日，工行 A+H 上市，成为全球最大 IPO，从上市来看，也正好画上一个圆满句号。

22 年的时间倏忽而过，国有银行改革是中国金融体系改革中的核心战役，伴随始终的是摸索、创新、挫折、质疑、斗争、压力、调整、突破……是任何改革都能遇到的困难与收获。国有银行的改革成败，直接关系到中国金融乃至中国经济能否健康发展。

上市后的国有银行将翻开自身历史新篇章，但是，中国金融业的改革远未到庆功之时。今日对于身处四大行改革、中国商业银行改革、中国金融系统改革中所有的改革者而言，只是时间长河中的一瞬，未来路漫漫，还需迈步从头越。

从最初的剥离、重组，到更深入进行的流程再造、减员增效、重构业务模式；从引发质变的现代企业制度建立，到变资产约束为资本约束的观念之变，国有银行的改革所提

供的是一个可资借鉴、可供解剖的样本和标本。

上市能够界定产权，以股东多元化带来国有商业银行预算软约束的改善，同时改善内部人控制、提高财务透明度，加强外部监管；加大对管理层压力，减少不良贷款的可能性；上市也可以减少政府干预，建立市场评价基准，解决代理人难题。

但我们必须清醒认识到，上市不是银行业改革的最终目标，只是一个新的起点。眺望前路，责任与压力丝毫未减。

20 年前，中国 GDP 首次突破 1 万亿元人民币，对外汇还在“求资若渴”；今天，中国以 2.26 万亿美元的 GDP 雄踞世界第四大经济体，以 1.4 万亿美元的外贸额成为世界第三大贸易体，并以近 1 万亿美元的外汇储备居全球首位，我们比以前任何时候都需要一个与经济大国地位相匹配的金融体系。

在中国的银行逐步跻身国际优秀银行之列的同时，今天的中国企业在全球扩张过程中也更希望能与中国的银行一路相伴成长，金融作为经济中枢的作用此刻清晰凸显。

历史的变迁，如果缩小看只是一瞬；如果放大观察，则是一段曲折的征程。身处这一跨越历史的关口，我们有幸记录之。